

**Niederschrift
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Kühsen
am 26.09.2019 im Dorfgemeinschaftshaus**

Beginn	19.30 Uhr
Ende	21.40 Uhr

Unterbrechungen	keine
Mitgliederzahl	9

Anwesend	
a) Stimmberechtigt	
1.	GV Bartheidel, André
2.	GV Groth, Jan-Henrik als Vorsitzender
3.	GV Martens, Jochen Heinrich
4.	GV in Richter, Tanja
5.	GV Rickert, Andreas
6.	GV Dohrendorf, Jan-Peter
7.	GV in Wildgrube, Beate
8.	GV Grimm, Mirco
9.	GV Wiechmann, Friedrich
b) nicht stimmberechtigt	
	Protokollführerin Lena Imer
Es fehlen entschuldigt	
/	

Tagesordnung
<ol style="list-style-type: none"> 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit 2. Ergänzung/Änderung der Tagesordnung 3. Beratung und Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 35 Gemeindeordnung 4. Niederschrift der Sitzung vom 27.06.2019 5. Bericht des Bürgermeisters 6. Bericht aus den Ausschüssen 7. Jugendgruppe Kühsen 8. Sachstand Klärteiche/Neubaugebiet 9. Bekanntgaben und Anfragen 10. Einwohnerfragezeit

Die Verhandlungen fanden in öffentlicher Sitzung statt.

Niederschrift
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Kühsen
am 26.09.2019 im Dorfgemeinschaftshaus

1 **Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit**

Herr Bürgermeister Groth eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass zur Sitzung form- und fristgerecht eingeladen wurde und die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. Er begrüßt insbesondere die zahlreich erschienenen Zuhörer.

2 **Ergänzung/Änderung der Tagesordnung**

Es gibt keine Änderungen zur Tagesordnung.

3 **Beratung und Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit gem. § 35 Gemeindeordnung**

Die Öffentlichkeit ist zu keinem Tagesordnungspunkt auszuschließen.

4 **Niederschrift der Sitzung vom 27.06.2019**

Gegen die Niederschrift vom 27.06.2019 werden keine Einwände erhoben.

5 **Bericht des Bürgermeisters**

Bürgermeister Groth berichtet:

- Das Dorfgemeinschaftshaus wurde im Sommer „in Schuss“ gehalten. Hierfür spricht er Gregor Gehring seinen Dank aus.
- Der Gemeindearbeiter [REDACTED] hat den Schuppen beim Dorfgemeinschaftshaus gestrichen.
- Firma René Wildgrube hat die Innenwände des Dorfgemeinschaftshauses zum Teil neu verspachtelt und gestrichen.
- Der Zaun auf dem Bolzplatz wurde in Eigenarbeit aufgestellt. Jan-Henrik Groth bedankt sich bei den Helfern.
- Der Zaun am Löschteich befindet sich im Bau.
- Vorhandene Löcher im Asphalt hat Jan-Henrik Groth selbst mit Asphalt gefüllt.
- Die Plattform bei der Rutsche des Spieplatzes wurde ausgetauscht.
- Beim Kindergarten wurden durch die BQG die Hecken etc. runtergeschnitten.
- Wie bekannt gibt es im Kindergarten ein Legionellenproblem. Der Durchlauferhitzer wurde ausgetauscht.
- Am 01.07.2019 hat der Landrat Kühsen besucht. Er hatte insbesondere Interesse an Jan-Henrik Groth als jungen neuen Bürgermeister.
- Die Ausreise des Gemeindearbeiters [REDACTED] und seiner Frau stehe derzeit nicht an, da [REDACTED] Frau nicht reisefähig sei. Bürgermeister Groth klärt derzeit, ob Unterstützung seitens der Gemeinde noch notwendig ist.

6 **Bericht aus den Ausschüssen**

Kindergartenbeirat, Beate Wildgrube

Beate Wildgrube berichtet von der positiven Zusammenarbeit mit dem Kindergarten. Dieser ist derzeit mit 20 Plätzen belegt. 5 Kinder hiervon wohnen in Kühsen. Derzeit ist der Kindergarten personell gut besetzt. Frau El Hammani

Niederschrift
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Kühsen
am 26.09.2019 im Dorfgemeinschaftshaus

als Kitaleitung, eine neue Mitarbeiterin und zwei Praktikantinnen betreuen die Kinder. Der Wunsch des Kindergartens sei das Anbringen von Knaufen an den Eingangstoren. Es bestehe leider immer noch das Problem in den Wald zu gehen.

Bürgermeisterrunde, Mirco Grimm

Mirco Grimm hat Bürgermeister Groth bei der Bürgermeisterrunde vertreten. Thema u.a. war die Sanierung des Verwaltungstrakts der Grundschule Nusse. Mirco Grimm schildert die derzeitige unschöne Situation. In den Sommerferien wurde der Verwaltungstrakt geräumt. Derzeit stehe jedoch nicht fest, wann die Sanierungsarbeiten beginnen werden, da die Kosten sich von 360.000 € auf 830.000 € erhöht haben.

Bau- u. Wegeausschuss, Herr Bartheidel

Herr Bartheidel berichtet über folgende Punkte:

- Die Banketten wurden gemäht.
- Es ist vermehrt aufgefallen, dass Müll illegal abgelagert wurde.
- Es gibt ein „Wasserproblem“ Am Hagen bei Starkregen.
- Beim Baum an der Kreuzung Hohlweg/Duvenseer Straße muss das viele Totholz entfernt werden.

Tourismusbeirat Stecknitzregion, Tanja Richter

Tanja Richter berichtet über folgende Punkte:

- Man kann Loops der Stecknitzregion käuflich erwerben.
- Arbeitsgruppen Wanderwege, Gastgeber
- Stecknitz App
- Eröffnung neuer Wanderweg Kühsen – Nusse – Manhagen
- Leseherbst
- kostenlose Radwanderkarten, kostenlos im Amt Berkenthin erhältlich
- Alte Postkarten können demnächst beim Amt Berkenthin und bei Markant in Berkenthin erworben werden.

Kulturausschuss, Mirco Grimm

Mirco Grimm berichtet über folgende Punkte:

- Der lebendige Adventskalender soll wieder statt finden. Feste Termine dieses Jahr 2. Advent Jugendgruppe, 4. Advent Feuerwehr.
- Kinoabende/Kinonachmittag für Familien
- Seifenkistenrennen 2020 mit neuer „freier Klasse“
- Überlegung Erntedankfest wieder aufleben zu lassen
- Webseite soll dieses Jahr noch online gehen
- Beginn einer neuen Jugendgruppe. Hierzu sollte man sich über Örtlichkeiten Gedanken machen. Der Schuppen vom Kinderfestausschusses könnte geteilt werden.

7

Jugendgruppe Kühsen

Bärbel Flögel möchte gerne eine Jugendgruppe gründen. Henning Janssen würde sie hierbei unterstützen. Bärbel Flögel gibt ihre Vorstellungen und Ideen zur Jugendgruppe preis. Start der Gruppe ist am 23.10.2019 mit einem Pizzessen. Geplant ist u.a. das Bauen von Seifenkisten. Die erste offizielle Vorstel-

Niederschrift
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Kühsen
am 26.09.2019 im Dorfgemeinschaftshaus

lung wird am 2. Advent im Rahmen des Adventskalenders sein. Gesellschaftsspiele, Bastelmaterial etc. werden gerne genommen. Für 2020 ist ein Familientag geplant.

8 Sachstand Klärteiche/Neubaugebiet

Bürgermeister Groth führt in das Thema ein. Grundsätzlich möchte die Gemeindevertretung ein Baugebiet mit 10-12 Bauplätzen erschließen.

Birgit Mannes, von der Wasserbehörde des Kreises, ist geladen um zum Thema Kläranlage zu berichten.

Die derzeitige Anlage ist für 400 Einwohner ausgelegt. Diese 400 Einwohnergleichwerte sind jetzt erreicht. Derzeit sind die Klärteiche in keinem guten Zustand. Die Entfernung des Bewuchses und die Teilentschlammung sind bereits in Auftrag gegeben. Dieses sei nach Angaben von Frau Mannes auch zwingend erforderlich um die Anlage aufrecht zu erhalten. Weiterhin ist die Belüftung von Teich 2 abgängig.

Wenn mögliche Lückenbebauungen stattfinden und noch mehr Einwohner in jetzt noch leerstehende Gebäude ziehen, ist die Anlage jetzt schon grenzwertig.

Bei Erschließung eines Neubaugebietes ist kein Mischsystem mehr zugelassen. Das Regenwasser muss dann anders versickern.

Die bauliche Erweiterung der jetzt vorhandenen Klärteiche ist schwierig.

Wenn man ein Neubaugebiet mit 10-12 Baugrundstücken plant, muss man 40-48 Einwohnergleichwerte rechnen.

Es wäre eine Idee einen neuen Teich weiter oben zu bauen und dann in die jetzige Anlage weiterzuleiten.

Es folgt eine Diskussion unter der Gemeindevertretung.

Mirco Grimm berichtet von der Bürgermeisterrunde bei der die Abwasseranlagen auch Thema waren.

Bürgermeister Groth wird zur weiteren Planung Kontakt mit den beim Amt angestellten Ingenieuren aufnehmen.

Er bedankt sich bei Birgit Mannes für Ihr Kommen.

9 Bekanntgaben und Anfragen

Friedrich Wiechmann gibt im Namen der Jägerschaft bekannt, dass diese gerne die derzeit verpachtete Fläche Richtung Panten pachten möchten.

Die Jägerschaft würde diese Fläche gerne umnutzen u.a. um Pflanzen für Wild und Insekten dort anzupflanzen.

Bürgermeister Groth erkundigt sich beim Amt nach den Pachtverhältnissen.

Niederschrift
über die öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung Kühsen
am 26.09.2019 im Dorfgemeinschaftshaus

Mirko Grimm fragt nach, ob die Gemeinde Flächen für die geförderte Aktion „Dorfgrün“ hat.

10 **Einwohnerfragezeit**

René Wildgrube gibt bekannt, dass es in der Straße Am Diekstücken massive Rattenprobleme gibt.

Birgit Mannes äußert, dass es schön wäre, wenn man per Rundschreiben von Aktionen/Einrichtungen wie die WhatsApp Gruppe oder die Nähgruppe erfahren würde.

Nach Ansicht von Mirco Grimm wäre es schön gewesen, wenn die Organisatoren des Seefestes die Gemeinde bzw. wenigstens den Bürgermeister im Vorwege informiert hätten.



Bürgermeister



Protokollführerin